

O b s a h.

	Stránka
Předmluva	III
Bwedenj	VII
D porodnjch částkách kráwy wúbec	VII
D obapólném cínu a wtrwenj negaké částky	VII
Rozdělenj porodnjch částek	VII
Co gest k pozorowánj na pánwici (páteri)	VII
D zemnitěnjch rodnjch částkách	VIII
D wnitěnjch rodnjch částkách	VIII
D rosshě neb žládku maternjm (hědeli)	VIII
D teletnjku neb maternjku a geho wrcenj	VIII
D záwěstkách teletnjku	VIII

Prwnj hlawnj částka.

D běhánj se, o času telnosti neb nosenj, a wřirozeném telenj.

Rozdjil prwnj.

D běhánj se kraw a galowic, a geho poznamech.

D času běhánj se	9
Přjčiny neobřezenj kráwy neb galowice po odhoněnj od býka, a gegj potomné nakládánj	9
D neběžně kráwe neb gegjm zpozdenj, a co w takowjch pádech třeba gest činiti	11
D náležitém wěku galowice k připauštěnj býka	12
D wlastnostech k zaurodněnj wrceného býka	12

Rozdjil druhý.

D času telnosti kraw	12
D počátku a trwánj času telnosti	13
Do čem se pozná, že kráwa březž neb telná gest	13
Čas se má nakládat s březž krawau, a nač se má pozor mjt	13
D skončenj času nosenj	14

	Stránka
Příčiny, proč se při mnohých křavách na konci času telnosti hřidel neb posíva maternj vyšklopuge, a gaš se má s takowau křawau zacházeti	14
W gašém stawu nachází se teletnjš w čas telnosti	15

Rozdjil třetj.

D přirozeném telenj a o cucawých telatech.

Co sluge přirozeno?	16
D počátku porodu a po čem se pozná, když se telenj bljší	16
Po čem se pozná pořádné telenj neb dobrý prospěch až ku skončenj geho	16
Co gest na lůžku zvláštně k pozorowánj	17
Gestli a kdy při pravidelných porodech přispěnj gest třeba	17
D zawázánj a vstrihnutj pupečnj šňůry, když se neda snadno vtrhnauti	18
Proč ujitečněgi gest, mládě we 24 hodinách častěgi než třikráte k cucanj připauššeti	18
Gaš se může tele odchowati, když křawu neschage	19
Gaš blauby má se mládě pod křawau nechati cucati	19

Druhá hlawnj částka.

D nepřirozených porodech a nápomocných prostředčích wúbec, zvlášť ale při křawě a teleti.

Rozdjil prwnj.

D náhodách nepřirozených porodu	20
D příhodných vřazých nepřirozených nerownostech, o pádech obyčegných, a co se při tom pozorowati musš	20
D nesrownánj času, kdy se křawa telj	20
D nesrownánj způsobu, gaš se porod děje	20
D nesrownánj telete, které se narodj	20
Kdy gest telenj newčasné neb nedoššle	20
D přjčné zmetánj	20
D těžkých porodech a gegich známčách	21
D přjčinách těžkého porodu a gegich následech	21
Přjčiny pracného porodu a geho známky	22
D nebezpečných porodech a které přjčiny nebezpečnějším hrozš	22
D nemožném otelenj křawy a geho skutečných překážčách	23
D způsobu porodu, kde křawa dwogčata nese	23
D přjčinách, proč telata při porodu zhynugi	23
D nepostawě neb odtworu mláděte (monstrum)	24
D nepřirozených vřazých, které se brzy po porodu na křawě wytelené mohau wygewit	24

Rozbil druhý.

D nápomahajících prostředkůch vůbec.

D potřebném nádobí při porodu	25
D ručním zaměstnáním při telení	25
D Smellidém porodním háku a jeho užívání	25

Rozbil třetí.

D zvláštní způsoby pomocného přispění v nepořádných vádech	26
D zmetání (votracení), a jak se při tom pomáhati má	26
Rozdílný způsobové nepořádných poloh mláďete v teletníku	27
Gak by se mělo pokračovati při ručním zkaumání telete v materníku, aby se jeho polohy gak náležitě rozeznal	27
D rozličné pomoci dle rozdílných okolností	28
Gak se má pomáhat, když mláďe s hlavou a gen s gednau přední nohou nastupuje	28
D poznání předních noh a pomoci, když bez hlavy nalehají	30
Gak se má pomáhat, když hlava bez předních noh nalehá	31
D poznání, že tele s předními koleny nastupuje, a gak se zde nápomáhati má	31
D nebezpečné příhody, že tele s zadkem nalehá	31
D poznání, že tele s gednau neb oběma zadními nohami, aneb při dvoocatech každé s gednau oných noh nastupuje, a gak se v takových vádech pomoci má	32
D poznání, že mláďe s gedním neb oběma zadními koleny nastupuje, a gak se při tom nápomáhat má	32
D poznání, že mláďe s říty neb ocasem se ukazuje, gak se pomáhati	32
D příhody, že při dvoocatech od každého gedna částka nalehá, gak se toto poznati má, co za příčinu toho, a gak se zde pomoci má	33
D rozdílném nalehání telete, když v materníku na hřbetě leží	34
D poznání, že mláďe když s hlavou a předními nohami napadá, na hřbetě leží, a gak se zde pomáhati musí	34
D poznání, že tele mimo to, že na hřbetě leží, také převrácený má polohy a s zadními nohami nalehá, a gak se zde pomoci má	35
D příhody, že mláďe v příčném polohu s rozdílnými částkami nastupuje; gak se pozná toto, pomoci pak zde musí se podle nalehlé částky řídit	36
D poznání, že tele hřbetem ke vchodu pánvice neb páteře leží, a gak tu k zpomození gest	36
Gak se má při zpotvořilém teleti nápomáhati	37

D poznání výklopu hrdla materního, co za příčinu gest, a gať se pomocy může	37
D poznání, že kráva slabší teliti se nemůže, a gať se má nápomáhati	38
D případech krávy, která sy w čas telnosti kost pánničnj zlomila	39
D příčinách, proč tele w mšce proti porodnj cestě přjllš hrubé gest, tať že porod činj nemožnj, a co se při tom státi má	39
D zvláštnjm pozorování wnitřnjho teletnjku	39
D příčinách výkloveného teletnjku, gať se to pozná, gaťe spráwy zde třeba	41
D zbytečnosti a vsskození w sporádání výkloveného teletnjku cyzá tela do posswy neb hřjdele wkláwati a nebo porodnj pysky sešjwati	42
D potřebné opatrnosti, by se při spravování teletnjku maternj žlázy neporušily a tím méně wytrhowaly	43

Rozdjíl čtvrtý.

D nepřirozených příhodách a gich pomocných způsobech, zvláště při krávě wytelené.

Gať blaugo má se kráva po wytelenj ošetřowati	43
Co se musí státi, kdyby čistidlo po wytelenj newyšlo, něbrž w teletnjku musylo shjiti	43
D poznání, že měkě porodnj částky gsau zapálené, a co se zde vjzwati má	44
Kdy a gať může teletnjk porussen býti, a co w tom pádu spomahá	44
D příčinách, proč gedna neb wjce kostj pánnice neb pátere ze swého se odchýlilo složenj, a gať to k poznání gest a co se státi má	45
D zapálenj wemena, kde ten neduh swé má bydlo, a gať se zapálenj toto rozděluje	46
D zapálenj w kůži (w podobě kopyta), geho příčinách a způsobu léčení	46
Co se má činit, když cedw na wemenu gsau raněné a zapálené.	46
Gať se zánět w mljčných žlázách wemena léčiti má	47

Rozdjíl pátý.

D nepřirozených příhodách nowozrozených neb cucawých telat, a zvláště gich nápomocných způsobech.

D wadách, nedůstacných a neduzých, které se na nowozrozených neb cucawých telatech nahoditi mohou	47
Co se má s mládětem na pohled mrtwým státi	48
Gať se má s slabým teletem nakládati	48
Gať se má říť dohromady zarostlá teletj otewřít a zahogit	48

	Stránka
Gale vtjchody po nastuzeni na teleti se wygewugj, a gich pomocy	49
Pupečnj sšndra, ana křwáč, má se podwázati	49
Gať se může otrěsenj a porušenj mozku teleti státi, a gaťd pomoc	49
Gaťm způsobem může mladě pupečnj průtrž dostati, gať se dá poznati a s nj nařlábati	49
Co se má vjzwáti, řdyž mladě pokajený žaludek má	50
Gať se má s teletem zacházet, řdyž hauby (podobyzny nestowic) má hubě má	50
Co se při lsnánj cucáku vtihoditi smj, a gať se tomu odpomáje	50
Dbrazec lékařřch prostředků	52

